

روزنامہ

روزنامہ

ایڈیٹر

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۲ / ۱۸ نمبر ۷۰ / ۱۳ / ۱۳۸۲ / ۲۰ / ۱۹۶۲ / نمبر ۲۶۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زاہد امین احمد صاحب -

۱۹ نومبر کو وقت ۹ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت حضور کی صحت کا ملہ و نالہ کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔

انکسراجیہ

۵- حضرت عتی محمد عبداللہ صاحب بھی دارالحدیث رشتہ رپورٹ تحریر فرماتے ہیں کہ۔ "میرے بھتیجے عزیز محمد عبدالسلام صاحب بھی آٹ نیرونی مشرقی افریقہ کے بیٹے ۶- بڑی رشید اور طاہر کا نکاح ۱۹ نومبر ۱۹۶۲ء کو محرم تمام محمد صاحب کھوکھو آف سرونی ڈیوگنڈا کی صاحبزادی عزیزہ سرت بیون کے ساتھ پانچ ہزار شنگ حقہ پر مولانا عبدالکیم صاحب شہر بلخ پنجاب ڈیوگنڈا شہر نے سیدنا حضرت سیدنا محمد (س) میں بڑے بڑے دروگان سلسلہ اور اجاب کرام دعا خواروں کے ساتھ لے کر رشتہ جانیمن اور سلسلہ احمدیہ کے لئے ہر لحاظ سے توجہ و تکریم و راست اور مشرفرات مستعد بنائے امین۔

۵- ملاقہ امارت خوب نیک نگر صلح نال پور کے عہد داران کا جو اجتماع ۲۲ کو مقام لاجپور منعقد ہونے والا تھا بعض دعوہ کی بنا پر ملتوی کر دیا گیا ہے۔ ملاقہ بڑا کی جانوں کے اجاب مطلع رہو۔ دوبارہ تاریخ مقررہ کر کے اجتماع کے انعقاد کا اعلان کر دیا جائیگا۔

۵- ایک ٹکٹ (بڑی روٹ) لاجپور، لاجپور کے زیر اہتمام ۲۹ نومبر ۱۹۶۲ء کو لاجپور کے گراؤنگول شہر لاجپور میں "پوروا لاجپور" منعقد ہوا ہے۔ اس موقع پر حضرت سیدنا محمد (س) صاحبہ صدر لاجپور، لاجپور کے زیر اہتمام لاجپور سے تشریف لاکر شرکت فرمائیں گی۔ صلح لاجپور کی لاجپور کی مہجرات سے درخواست ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت ہو کر متعین ہوں۔ لاجپور کی صدر اور سیکریٹری لاجپور کی شرکت از سر ضروری ہے۔ قیام و طعام کا انتظام بھی لاجپور کے ذمہ ہوگا۔ موسم کے لحاظ سے ستر ماہ نالین نیٹرا بھی شمولیت کی اطلاع اس پتہ پر دیں۔

نہرت راشدی، خلیفہ سیدنا محمد (س) لاجپور

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

جاگو اور ہوشیار ہو جاؤ ایسا نہ ہو کہ ٹھوکر کھاؤ

مبادا سفر آخرت ایسی صورت میں پیش آوے جو تحقیق الحاد اور بے ایمانی کی صورت ہو

"سوا سے دس لوگوں جو ظلمت کے گڑھے میں دبے ہوئے اور شکوک و شبہات کے پتھروں میں ایسر اور نفسانی جذبات کے غلام ہو صرف اسی اور سہمی اسلام پر نازت کم اور اپنی سچی رفاہیت اور اپنی حقیقی بسودی اور اپنی آخری کامیابی انہی تدبیروں میں نہ سمجھو جو حال کی انجمنوں اور مدارس کے ذریعہ کی جاتی ہیں۔ یہ اشغال بنیادی طور پر فائدہ بخش تو ہیں اور ترقیات کا پہلا ذریعہ تصور ہو سکتے ہیں مگر اصل مدعا سے بہت دور ہیں۔ شانہ ان تدبیروں سے دعا کی چالاکیاں پیدا ہوں یا طبیعت میں پرفتنی اور ذہن میں تیزی اور شکاک منطلق کی مشق حاصل ہو جائے یا عالمیت اور فاضلیت کا خطاب حاصل کر لیا جائے اور شاید مدت دراز کی تحصیل نامی کے بعد اصل مقصود کے کچھ بھول ہی ہو سکیں گے۔"

تاتریاق از عراق آوردہ شود۔۔۔ مارگزیدہ مردہ شود۔

سوا جاگو اور ہوشیار ہو جاؤ ایسا نہ ہو کہ ٹھوکر کھاؤ مبادا سفر آخرت ایسی صورت میں پیش آوے جو تحقیق الحاد اور بے ایمانی کی صورت ہو یعنی سمجھو کہ فلاح عاقبت کی امیدوں کا تمام دلاؤ انحصار ان رسمی علوم کی تحصیل پر ہو گیا نہیں ہو سکتا اور اس آسمانی نور کے اترنے کی ضرورت ہے جو شکوک و شبہات کی آلائشوں کو دور کرے اور ہوا دوس کی آگ کو بجھاتا اور خدا تعالیٰ کی سچی محبت اور سچے عشق اور سچی اطاعت کی طرف کھینچتا ہے۔ اگر تم اپنی کائنات سے سوال کرو تو یہی جواب پاؤ گے۔ کہ وہ سچی تسلی اور سچا اطمینان کہ جو ایک دم میں روحانی تسلی کا موجب ہوتا ہے وہ ابھی تک تم کو حاصل نہیں ہے۔ کمال انفس کی جگہ ہے کہ جس قدر تم رسمی باتوں اور رسمی علوم کی اشاعت کے لئے ہوش رکھتے ہو اس کا عشر عشیر بھی آسمانی سلسلہ کی طرف تمہارا خیال نہیں تمہاری زندگی اکثر ایسے کاموں کے لئے وقف ہو رہی ہے کہ اول لڑکھائی کا نام ہی قسم کا دین سے علاقت ہی نہیں رکھتے اور اگر ہے بھی تو وہ ملاقات ایک اونٹنے درجہ کا اور اصل مدعا سے بہت پیچھے رہا ہو ہے۔ اگر تم میں وہ خواہش ہوں اور وہ عقل جو ضروری مطلب پر جامعہ ہوتی ہے تو تم ہرگز آرام نہ کرو جب تک کہ وہ اصل مطلب میں حاصل نہ ہو جائے۔" (فتح اسلام)

محمد احمد پشور نے ضیاء الاسلام پریس رپورٹ میں محمد اکرم دفتر انجمن دارالحدیث عربی رپورٹ سے شرح کیا

دو نامہ الفضل ربہ
مورخہ ۲۰ نومبر ۱۹۶۲ء

”پیغمبرانہ طریق اصلاح“

(قسط اول)

یہ بات کتنی عزیز ناک ہے کہ جو لوگ ملکات الحکمہ الا اللہ کا نعرہ لگاتے تھے آج ان الحکمہ الا الجمہوریت کا نعرہ لگا رہے ہیں۔ یہی نہیں بلکہ اس سے پہلے بھی لوگ ان الحکمہ الا العاقلین اور ان الحکمہ الا الاصلاحیت کا نعرہ لگاتے رہے ہیں۔ یہ ہے غرناک نتیجہ دین اور سیاست کے غلط تصور کا۔ اس وقت ہمارا مقصد موجودہ زمانے کے سیاسی تصورات اور حکومت کے مختلف نظریات کی تردید نہیں۔ انسان کے تصورات حکومت ہمیشہ بدلتے رہتے ہیں اور بدلتے رہیں گے تاہم اللہ تعالیٰ نے جو اسلامی حکومت کا نظریہ دیا ہے وہ خلاف ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وعدۃ اللہ المذین امتوا
لیستنخلفتمہم..... الخ

یعنی جو لوگ ایمان لائے ہیں اگر وہ مترادف پوری کریں گے تو اللہ تعالیٰ ان کو خلافت کا نعمت عطا کرے گا۔ اس طرح ایک مومن کے لئے الہی حکومت تو وہی ہو سکتی ہے جو مومنوں کو ایمانی شرائط کے پورا کرنے سے عطا ہوتی ہے جو اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں بیان فرمائی ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسی حکومت اللہ تعالیٰ کی طرف سے بطور انعام کے ہی ملتی ہے۔ ایسی حکومت نہ تو فاشیت کی طرز کی ہوتی ہے اور نہ جمہوریت کی طرز کی کیونکہ ایسی حکومت وہی لوگ قائم کرتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے عطا کرتا ہے۔ چنانچہ خلفائے راشدین کے عہد میں مسلمانوں کو ایسی ہی حکومت ملی تھی۔ مگر افسوس ہے کہ مسلمانوں نے اس کی قدر نہ کی اور بڑھتے بڑھتے دنیاوی اقتدار کے ساتھ ساتھ ان کو اپنا نوازا بھی فرقا آ گیا۔ اور انہوں نے سمجھ لیا کہ خلافت اللہ تعالیٰ کی عطا نہیں ہے بلکہ ہم اس کو بزور بازو حاصل کر سکتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسی صورت میں

حکومت علیٰ امتہا ج نبوت قائم نہیں رہ سکتی تھی۔ بڑھتے بڑھتے حکومت محض ملوکیت کا رنگ اختیار کر گئی اور آج کے زمانے میں بعض اہل علم حضرات نے حقیقت نہ

سمجھنے کی وجہ سے مغربی تحریکوں سے متاثر ہو کر حکومت، اہلیہ کو کبھی فاشیت کبھی نازیسم اور کبھی جمہوریت سے تشبیہ دینی شروع کر دی۔

یہ بھی ان اس وجہ سے پیدا ہوا ہے کہ ایک گروہ نے دین اور مذہب میں فرق بیان کرنا شروع کر دیا اور دین کو ایک نظر یہ حکومت کے رنگ میں رنگ دیا۔ اس گروہ نے کہا کہ سیاست دین سے الگ ہے اس میں ہیں جدا نہیں ہے کہ سیاسی اختیار حاصل کرنا اقامت دین کے لئے لازم ملزوم ہے۔ یہاں تک تو انہوں نے ٹھیک کہا کہ سیاست اور دین کو ایک دوسرے سے الگ نہیں کیا جا سکتا مگر اس بیخ پر چونکہ محض عقل سے کام لیا گیا اس لئے یہ نتیجہ نکلا کہ دین کا مقصد ہی صرف حکومت حاصل کرنا بن گیا۔

جب اس خیال کو عمل کی کسوٹی پر کھینے کا وقت آیا تو بعض لوگوں نے جو اس گروہ کے ساتھ چل رہے تھے دیکھا کہ یہ نظریہ ہی غلط ہے کیونکہ اس طرح انسان دین کے حقیقی مقصد سے دور چلا جاتا ہے اور سیاسی جہول بھلیوں میں گم ہو کر رہ جاتا ہے۔ چنانچہ ان لوگوں نے اپنے آپ کو اس گروہ سے الگ کر لیا۔ مگر اب ان کی یہ حالت ہو گئی ہے کہ جیسا کہ مولوی امین الحسن صاحب مصلحتی نے بیان کیا ہے وہ ایک لکیر کے سہارے کھڑے ہیں اور سوچ رہے ہیں کہ کیا کیا جائے۔ اپنی لوگوں کے ایک نمائندہ نے موجودہ مسلمانوں کی اصلاح کے لئے مندرجہ ذیل نظریہ پیش کیا ہے۔

” یہ صورت حال بڑی افسردہ کنگ ہے اور اس کا ماوا یا تو اس شکل میں گن تھا اور ممکن ہے کہ رب اسلام خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے کھالیے شخص کو اس دور میں توفیق خاص سے نوازیجا جو اپنی عظیم شخصیت اپنے اعلیٰ وارفع مقام ایمانی اور مرتبہ شخصیت علوم کے ذریعہ ان سارے اختلافات کو کالعدم قرار دے دے اور اسلام کے مفہوم واحد کو قائم کر دے۔ اور یا پھر یہ صورت ممکن ہے کہ اس ملک کے وہ چند سربراہ آوردہ علی وحق جن کی زندگی

اسلام کے علوم و معارف کا عکس ہو نہیں اور جن کا معیار حق و ناحق کتاب و سنت ہوتا۔ یہ حضرات امتیاز سن و نوسے بند ہو کر کبھی ہرے، خرد کرتے اور کتاب و سنت سے براہ راست استفادہ کرتے ہوئے اسلام کے واحد مفہوم کے علمبردار بن کر اپنی نوازا اور تندگیوں اس کی اشاعت و ترویج کے لئے وقف کر دیتے۔

جہاں تک اللہ رب العزت کی جانب سے کسی شخصیت خاص کے برپا کرنے کا نفع ہے ہم ایمان رکھتے ہیں کہ انہوں نے اسلام کی حفاظت کا ذمہ اٹھایا ہے وہ آج تک اسے پورا کرتے رہے ہیں انکے ہاں نہ کل کمی تھی نہ آج احتیاج! وہ جب چاہیں احمد بن حنبل، مالک بن انس، نعمان بن ثابت، جابر الجعفی، ابن تیمیہ احمد سرمدی، ولی اللہ اسماعیل شہید علیہ السلام و انھما ان ایسے انسان دوبارہ پیدا فرما سکتے ہیں۔ لیکن اس کا نام نردار و ملار ان کی اپنی مشیت پر ہے جس کا صحیح علم ان کے سوا کسی کو نہیں۔ اور اسی بنا پر ہمیں نہیں کہا گیا کہ ایسے اشخاص کا انتظار کرتے رہو اور ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہو بلکہ ہمیں اس امر کا مکلف کر دانا گیا ہے کہ تم اللہ کی رسی کو کھینچو اور مضبوطی سے تھامو اور گدہ بندھی و فریاد و رینت اور شہت و انفریق کو محمول بنا کر ایک دوسرے سے الگ نہ ہو جاؤ۔

واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً
ولا تقربوا الیہ... ولا تنازعوا
ففتنشلوا ذنوبکم... الخ

اب سوال یہ ہے کہ ہمارے ملک کے وہ علماء دین جو موجودہ صورت حال کے اس پہلو پر رنگ رکھتے ہیں جن میں ہم نے وضاحت کی ہے اور اللہ تعالیٰ نے انہیں حساس اور درد مند دل بھی عطا فرمایا ہے اور وہ اس بات کی صلاحیت بھی رکھتے ہیں کہ صحیح ہوں تو اسلام کے ایک واضح اور متعین مفہوم پر متفق ہو سکیں۔ یہ حضرات اپنے اپنے فرقوں سے الگ ہو کر اسلام کو ترویج دے سکیں گے اور اس ملک کی ایک اہم بلکہ سب سے اہم اسلامی ضرورت کو پورا کر سکیں گے۔ (المیزان جولائی ۱۹۶۲ء ص ۱۷)

یہ دراصل وہی حالت ہے جو مولوی امین الحسن صاحب اصلاحی نے بیان کی ہے۔ یعنی ”لا ادری“ میں نہیں جانتا کہ مجھے کیا کرنا چاہئے۔ اگر پیر ان کی اصل خواہش تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی اپنے ہاتھ کو بڑھائے اور انہیں سیدے راستہ پر ڈال دے مگر چونکہ ایک جنبش ہے اس لئے وہ سمجھتے ہیں کہ اہل علم حضرات کا اتحاد ہی شاید اس عقیدے کو حل کر دے اور فرکو اس منزل پر پہنچا دے جس پر وہ پہنچنا چاہتا ہے۔ یہ ایک بڑے شش و پنج کا مقام ہے

کہ ان کا پہلا رہنما انہیں کم از کم دیکھا وہی اس میں تو ملی کر سکتا تھا جو آج کی دنیا کا جین ہے۔ ہاتھ آسانا نہ آتا مگر دنیا تو ہاتھ آجاتا مگر ان لوگوں کے پیش نظر مسلمانوں کو اور اپنے آپ کو موجودہ سیاست کے مفہوم سے نکالنا ہے۔ وہ دنیا کا توفیق نہیں چاہتے۔ حقیقی طور پر دین کا غلط چاہتے ہیں۔ اس کا سبب انہوں نے لڑکھڑائو ہی نہیں بلکہ انت قدم ضرور اٹھایا ہے۔ ایک غلط راستہ کی غلط کامیابی بھی ایک راست قدم ہے۔ ہونا ہے۔ برن کو جب تک نہیں نہ کیا جائے اس میں دودھ بھرنے کا دھندا ہی نہیں ہو سکتا۔ اس طرح ان دوستوں نے اپنا برن تو خالی کر لیا ہے مگر اب انہیں پیش کرے کہ اس میں دودھ کس طرح بھرا جائے۔ ان کے سامنے ایک نہر چل رہی ہے جس میں انہیں دودھ نظر آتا ہے مگر ان کا خیال ہے کہ وہ انہی رسائی سے باہر ہے کیونکہ اس میں سے دودھ بہنا نہیں کے مالک اختیار میں ہے اس کے ارادہ کے بغیر وہ وہ نہیں لیا جا سکتا یعنی اللہ تعالیٰ اپنے ارادہ سے کوئی بندہ کھڑا کرے جو مسلمانوں کی اصلاح کرے۔ مگر ان کو مخاطب ہے کہ یہ خواہش صرف ہمارے ہی دل میں پیدا ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے دل میں ارادہ پیدا نہیں ہوا۔ یہ عظیم مخاطب ہے جس میں یہ لوگ بڑھتے ہیں۔ ان لوگوں کا خیال ہے کہ تم تو موجودہ مسلمانوں کی نکت اور ادا کر سکتے ہو مگر وہ ذات جسے دنیا کو اسلام کی نعمت عطا کی ہے وہ محسوس نہیں کرتا اور نہ وہ اپنا بندہ ضرور کھڑا کرتا۔ اس لئے انہوں نے کبھی کا

سہارا لیا ہے۔ یعنی یہ کہ جب تک اعلیٰ مرتبہ کا فرستادہ حق کھڑا نہ ہو اس وقت تک ” اتحاد بین العلماء و سے کام چلایا جائے۔ ساتھ وہ ساری اسلامی تاریخ میں ایک واضح رہنما نہیں جانتے کہ کھلم کھلا کے اتحاد کے کھلم کھلا کی اصلاح ہوتی ہوگی یا اعلیٰ حالت اب یہ ہے کہ گندم اگر ہم نہ دوسرے قیمت مست لطف ہے یہ کہ لوگ اپنے ہاتھوں سے کیا۔ ایسے نفاذ کیجئے کہ ہاں کھڑا نہ آتا ہوگی بلکہ ہاں ناکامی کی منتہی دیکھیں پڑا شلٹا جبرائیل ہوتے ۳۱ ۲۲ علماء نے اتحاد کر کے اسلامی حکومت کے اصول وضع کئے۔ آج ان اصولوں کی وجہاں جمہوریت کے جوہر میں خود اسے آزادی ہیں جس کا فرسٹ منڈ ہے یہ تو حال سلطان دوتوں کے بندہ ہونے کا بلکہ اس کا بڑھ کر خرابی اور گھبراہٹ ہوتی ہے کہ ایک شخص نے دعویٰ کیا ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اصلاح کیے کھڑا ہوں مگر یہ دعت اس کو منہ بھر کر کے تکیا دینے کے سوا کچھ نہیں رکھتے۔ اگر ان لوگوں کو اللہ تعالیٰ پر بھروسہ ہوگا تو وہ اصلاح کے لئے انسانوں کو کھڑا کرتا ہے تو وہ سینا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دوسرے پرستار سے اور

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی علالت

صحت کیلئے دعا کی تحریک

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب نے مہنس انعام اللہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر مورخہ ۱۲ نومبر کے دوسرے اجلاس میں جو تقریر فرمائی تھی اس کا مکمل متن افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے: (ادارہ)

اور قیامی باتیں کے جماعت کی شیرازہ بندی کو نقصان پہنچانے کے درپے ہیں۔ پس اسے مسیح مہدی کی جماعت کے عنصر اجاب سے دقت نہایت بڑھ کر اور بیمار رہنے کا ہے تاہم یہ جو کہ ہماری ذرا سی فضیلت سے شیطان اپنے مقصد میں کامیاب ہو جائے اور جماعت کی شیرازہ بندی کو کوئی ترک پہنچائے۔ اور اس طرح ہماری وہ دعائیں جو ہم اپنے امام کی کامل دعا میں نمایاں کی گئی تھیں وہ بے اثر ہو جائیں گی۔ جب تک ہم ایک جو کچھ اور اٹھا لے سکتے ہیں تو اس میں لگے نہیں رہیں گے۔ اور جب تک ہم اپنے دلوں کے اندر پاک تہذیب سے رہیں کریں گے۔ جب تک ہم صحیح رنگ میں دین کو بنا رہے ہیں تو کبھی کوئی بھی ہم پر ہاتھ نہیں ڈالے گا اور غلطیوں کو معاف نہیں کریں گے اور ان کی ستاریاں نہیں کریں گے۔ جب تک ہم نظام خلافت اور اس کے عقور کردہ ذیلی تنظیموں کے ساتھ بوسے اخلاص اور امت کا نو تہ نہیں دکھائیں گے۔ جب تک ہم باطنی غیرت اور جس سے بچنا چاہتے ہیں نہیں کریں گے۔ جب تک ہم حسد کینہ اور بغض کو دل سے نکال نہیں دیں گے۔ اس وقت تک ہماری دعائیں بالکل بے اثر رہیں گی۔ اور ہرگز ہرگز تیسرے کی کشتی نہ لے سکیں گی۔

پس اسے میرے بندوں اور میرے بھائیوں کو کہ ہم سب کو اپنے تقویٰ اور اپنے دلوں کو ٹھیک کر کے ہمارے اندر کسی مورخ سے شیطان تو نہیں گھس آیا۔ اور گھن کی طرح ہمارے ایمان کو کھا تو نہیں لگا جس کے نتیجے میں ہماری دعائیں قبول نہیں ہو رہیں۔ پس یہ دقت نہایت نازک ہے۔ اور اگر وہ چاہے ہیں کہ ہمارا رب ہماری تقویٰ کو قبول فرمادے اور ہمارے پیارے امام کو کامل وہاں شفاء عطا فرمائے۔ تو ہم پر لازم ہے کہ ہم اپنے آپ کو وہ پاک تہذیب پیدا کریں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہم سے چاہتے ہیں جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہم سے چاہتے ہیں اور جو اللہ تعالیٰ ہم سے چاہتا ہے اور پھر ہم سب کو نہایت گہرا ستاری سے انفرادی اور اجتماعی دعائیں کریں۔ اور ہر وقت اتنا کہ ساتھ دعاؤں میں لگے ہیں کہ ہمارا قادر و توانی خدا اپنے خاص دست قدرت و دست شفا سے ہمارے بارے میں امام کو کامل شفاء عطا فرمائے اور فعالیہ طور پر اور بہت لمبی زندگی عطا فرمائے آمین۔ جب کہ خاک نے عرض کی ہے کہ حضور کے علاج کے سلسلہ میں جو کوشش ممکن ہے

کے بعد خاک نے عرض کرتا ہے کہ یہ تو وہ حقیر سی اتنی تمہیں ہیں جو ہر گھن دنیوی کوشش کے ساتھ امتیاز کی گئی ہیں لیکن اصل چیز جس پر ہمارا سہارا ہے۔ وہ اللہ کا فضل اس کی نعمت اور اس کی تائید ہے۔ اور ان کو حاصل کرنے کے لئے ہمارا دماغ ذریعہ دعا ہے۔ دعائیہ وہ حربہ ہے کہ اگر عموماً کھرا اور ذلیل سے التزام کے ساتھ کی جائے تو اللہ تعالیٰ تقویٰ بھی مل دیتا ہے اور حضور کی یہ بھی پیادہ جو قیامت جماعت کے لئے ایک نہایت گہرا امتحان ہے۔ اس امر کا مشق ہمیں ہے کہ ہم سب ایک ہو کر جب کہ کسی میں پریشانی ہو تو ہوتی ہو تو ہمیں اور دنیا میں موجود ہونے کو نہایت ذلیل اور عاجزی اختیار کرتے ہوتے اپنے قادر مطلق اور شافی مطلق خالق کے حضور دعاؤں میں لگے رہیں۔ اور اس میں اس قدر خستہ اور گریہ و زاری اختیار کریں کہ رب العرش کا عرش ٹل جائے اور وہ قادر خدا ہماری دعاؤں کو شرف قبولیت عطا فرماتے ہوئے وہ مبارک دن آئے کہ جب ہم اپنے پیارے امام کو پھر صحت کے ساتھ جماعت کی نیابت دے دے ہوئے دیکھ لیں۔ اور حضور کی قدرت میں اسلامی فتح کی مبارک ترین تقریر بھی ہماری زندگیوں میں ہمیں نصیب ہو جائے آمین اللہم آمین

حضور کی مسلسل لمبی بیماری کے نتیجے میں جماعت یعنی کمزور ایمان والوں میں کچھ باؤ کی رائے آتا رہتا ہے جسے ہم نے، اور اس طرح جماعت کے اس نازک دور میں شیطان نے بھی کچھ مہر اٹھانا شروع کیا ہے۔ اور کمزور ایمان والوں کے دلوں میں نفاق کا بیج بونا شروع کیا ہے۔ چنانچہ ایسے لوگ جماعت میں تفرقہ بازی کرنے لگے ہیں۔ اور غلط فہمیت کے عقور کردہ ذیلی تنظیموں اور حضور کے عقور کردہ انجمن کے متعلق بے پناہ

جب اگست میں ڈاکٹر زکی حسن صاحب کراچی سے حضور کو دیکھنے کے لئے روانہ کیے گئے تھے تو ان کی رائے تھی کہ حضور کو پوسٹل کی سہولت سے ایک ماہ اگست میں ایک اور دوائی کے تحت ایک سالہ کے ذریعہ علم ہوا۔ جو حضور کی بیماری والے مریضوں پر کافی کامیاب ثابت ہوئی ہے اور یہ دوائی رومانیہ میں ایک بہت بڑے ہسپتال میں ایسے مریضوں پر استعمال ہو رہی ہے۔ چنانچہ اس دوائی کے لئے بھی حکم جو برہنہ مشتاق احمد صاحب باجوہ کو سوئیڈن لینڈ لکھا گیا۔ اور دوائی منگوائی گئی۔ اس دوائی کا پہلا کورس گولیوں کی شکل میں دیا گیا اور اس کے بعد گولیوں کا ایک کورس ماہ اکتوبر میں دیا گیا۔ اور اب دوسرا کورس گولیوں کا شروع ہے۔ اس دوا کے استعمال کے دوران میں محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور کی طبیعت تدریجاً بہتر ہو رہی ہے۔ اور ڈاکٹر زکی حسن صاحب جو ستمبر اور ستمبر میں ڈاکٹر کو حضور کو دیکھنے کے لئے گئے تھے ان کی رپورٹ یہ ہے کہ حضور کی اعصابی تکلیف میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے کمی ہے اور طبیعت بہتر ہے۔

الحمد لله على ذلك
جنتی دوائی اب حضور ایدہ اللہ دی جا رہی ہے۔ اس کے متعلق خاک نے اس دوائی کے موجد ڈاکٹر انیسٹانس لان (Dr. Anis Linn) کو رو دیا تھا۔ اور حضور کی بیماری کی تفصیل لکھ کر ان کی رائے طلب کیا۔ ابھی حال ہی میں ان کا جواب آیا ہے کہ حضور کی مرضی والے سینکڑوں مریضوں کو یہ دوا ان کے انتہائی نیش میں استعمال کی گئی ہے اور یہ بہت کامیاب ثابت ہوئی ہے۔ لیکن اس مرض میں اگر دوا کا صحیح اثر مسلسل سات آٹھ ماہ کے استعمال کے بعد ہوتا ہے۔ حضور کی صحت کی اس مختصر سی رپورٹ

گزشتہ سال علیہ سالانہ کے تمام میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کو شدید انفو انفلو انزا کا مہم ہوا جس کے باعث حضور کو ضعف بہت بڑھ گیا۔ اور ۱۹۶۱ء کے شروع کے مہینوں میں اکثر ضعف کی شکایت رہی۔ نیز انفو انفلو انزا کے حملے بھی بار بار ہوتے رہے۔ ماہ مارچ میں لاہور کے مہرا مہرا مہرا قلب ڈاکٹر عبدالعزیز صاحب صاحب کو بلوایا گیا جنہوں نے حضور کا الیکٹریک کارڈیوگرام بھی لیا اور یہ تسلی دلائی کہ حضور کے دل کی حالت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بالکل درست ہے۔ مگر ضعف کی کیفیت ماہ جون کے آخر تک جاری رہی جو عمار سے لے بہت باعث تشویش تھی چنانچہ جون کے آخر میں لاہور کے مشہور ڈاکٹر اور کراچی کے مشہور ڈاکٹر زکی حسن صاحب کو بلوایا گیا جنہوں نے حضور کا معائنہ کر کے سینہ ایک دوا میں اور شیکے وغیرہ بھی تجویز کیے۔ یہ علاج تقریباً ایک ماہ تک جاری رکھا گیا اور ماہ جولائی کے آخر میں حضور کی ضعف کی کیفیت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے آفاقہ ہوا، شروع ہوا۔

اسی آٹام میں ایک دور میں سوئیڈن لینڈ سے دوائی دواؤں کے متعلق لکھا۔ جو حضور کی مرض کے لئے مفید سمجھی جاتی ہیں چنانچہ اس بار میں حکم جو برہنہ مشتاق احمد صاحب باجوہ مبلغ سوئیڈن لینڈ اور حکم جو برہنہ مشتاق احمد صاحب باجوہ مبلغ سوئیڈن لینڈ کو لکھا گیا کہ وہ ان کے مہینے سے شروع کر کے اس بارہ میں لکھیں اور یہ دعائیں بھی سمجھا دیں۔ ان ہر دو لکھنے نے فوری طور پر جوٹی کے ڈاکٹروں سے مشورہ کر کے دعائیں سمجھا دیں اور ان کا استعمال شروع کر دیا گیا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان دواؤں کو بھی حضور پر بہتر اثر ہوا اور

حضرت مسیح علیہ السلام پر الزام کی نوعیت

انضمام جنید عاشق صاحب — دہلی

(قسط نمبر ۲ — سلسلہ کے لئے دیکھئے الفضل مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۶۲ء)

تیسے افسانہ پہلی صدی کے رومی ہوں یا گورنر کی عدالت کے شہر خانی کا جائزہ لیں۔ رومن صوبے کا گورنر اپنے صوبے کے باشندوں کے ساتھ ہر قسم کا سلوک کر سکتا ہے وہ خواہ زخمی کرے یا کھینچے۔ وہ کسی قانون، اہل بلطے یا حکم بالا کا پابند نہیں ہے۔ بشرطیکہ وہ باشندے رومن نہ ہوں۔ وہ کسی ملزم پر عائد کردہ الزامات سن کر اپنے موڈ کے مطابق ان کو تسلیم کر سکتا ہے یا رد کر سکتا ہے۔ وہ عقداً کو بغیر کسی دوسرے کی ادا کے خود مٹاتا ہے۔ وہ جس سے مرضی ہو مشورہ بھی لے سکتا ہے۔ مادر پھر جو سزا بھی اسے سوجھے وہ دینے کا اسے اختیار ہے۔ صرف ایک دہی طریقہ جس سے عمت کی پروا کرتا ہے یعنی پھلے اس کے ساتھ عائد کردہ الزامات سننا ہے۔ اور ساتھ ساتھ اس کے ثبوت پیش کئے جانے میں جس میں ملزم کے عمل کو مدہر یا جانا ہے۔ گورنر کو بیک دھکی جگہ ہاں سب لوگوں کو آنے کی عام اجازت تھی، جو گورنر کا رہی بس میں ٹیٹھا پڑتا تھا۔ اگر دعا علیہ اپنے عقداً کی صفائی یا بدافخت پیش نہ کر سکے تو وہ جرم قرار پاتا تھا اور اسے قرار واقعی سزا دے دی جاتی تھی۔

مذہب بالا تفصیلات کے بیان کرنے میں ممتحن رومن اور لوگ ان اناجیل درست ہیں۔ سماعت کا نظارہ یہ ہے کہ پلاطوس اپنے مقام عدالت خصوصی پر بیٹھا جاتا ہے۔ یہودیوں کا کاہن اعظم اور مذہبی بڑے لوگ اسے سیرت پر ادا دیا کرتے ہیں اور ان کے متعلقہ گناہ پیش کرتے ہیں۔ ایک الزام نقلی اور واضح ہے جس کو لوگ دانتے بیان کیا ہے کہ "یہ لوگوں کو کہتا ہے جیسے ادا نہ کرے" دوسری اناجیل میں مختصر یہ بیان کیا گیا ہے کہ "یہ اپنے آپ کو بادشاہ کہتا ہے"۔ یہ مقدمہ اس لئے غیر معمولی ہے، خصوصاً رومی نقطہ نظر سے، کہ اس میں دعا علیہ کی طرف سے صفائی نہیں پیش کی گئی۔ لیکن رومی منصفہ صفائی پیش نہ کرنے والوں سے بالمشافہ دو تین مرتبہ خود سوالات کرتے تھے۔ تاکہ کسی قسم کی غلط فہمی باقی نہ رہ جائے۔ ایسا کرنا اناجیل کے علاوہ تاریخ سے بھی ناممکن ہے۔ چنانچہ پلاطوس نے بھی دوہرا دوہرا کر کے یسوع سے دریافت کیا کہ "کیا تم یہودیوں کے بادشاہ ہو؟" آخر کار رومی اور لوگ اسے بیان کے مطابق

پلاطوس یسوع کو بونی مارکی سزا دی اور پھر یہودیوں کو صلیب پر چڑھا دینے کے لئے حوالہ کر دیا۔ یہ سزا غیر متوقع بھی نہ تھی۔ کیونکہ اس زمانہ میں گورنر عموماً صلیب کی سزا پانے والوں کو دو ایک سیاسیوں کے ساتھ، ہجوم کے حوالے کر دیا کرتا تھا۔ کہ وہ اسے صلیب پر چڑھا دیں اور صلیب دینے سے پیشتر جرم کو مار پیٹ بھی کی جاتی تھی۔ یہاں لوگ ایک دلچسپ احتمال فی واقعہ بیان کرتا ہے۔

"پلاطوس نے الزام عائد کرنے والوں کو مخاطب کر کے کہا۔ تم میرے پاس اس شخص کو اس لئے لائے تھے کہ یہ عام لوگوں میں فساد پیدا کرتا ہے۔ لیکن اسے کوئی ایسا کام نہیں کیا جو اسے سزائے موت کا مستحق قرار دے۔ پس میں اسے صرف بدنی سزا دے کر رہا کرتا ہوں"

جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے یہ رومی گورنر کا دستور تھا کہ وہ معمولی جرموں کو جن پر عائد کردہ الزامات سنگین نہیں ہوا کرتے تھے۔ مار پیٹ کر چھوڑ دیتے تھے۔ جیسے آج کل کی کو آفتابہ کے (MORNING) رہا کر دیا جائے۔ ایسا ہی ایک دفعہ سینٹ پال سے پلٹی اور یورشلیم میں سلوک کیا گیا تھا۔ اس مقدمہ کی مزید اصطلاحی باتیں ادھر ادھر سے بھی ملتی ہیں۔ مثلاً پلاطوس کی بیوی کا خواب، یا یسوع کو پھیر دے کے سانسے سے جا یا جانا وغیرہ۔ لیکن ہمیں مقدمہ کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں۔ یہاں ہم نے صرف یہ دیکھا ہے کہ یسوع پر عائد کردہ الزامات کی نوعیت کیا تھی۔ اور یہودیوں کی کونسل اعلیٰ کو کس عہد تک اختیار حاصل تھے۔ اور ہمیں اس امر سے انکار کرنے کی بھی زحمت نہیں کرنی چاہیے۔ کہ صہبہ رین کے سامنے جو الزام پیش کیا گیا وہ کفر کا فتویٰ تھا۔ اور پلاطوس کے سامنے بنا وقت ثابت کرنے کی کوشش کی گئی۔ بہر حال چاروں اناجیل اس بات پر متفق ہیں۔ کہ پلاطوس نے یسوع کو بنا وقت کے الزام سے بری کر دیا تھا۔ لیکن سیاسی دباؤ کی وجہ سے یا مذہبی الزام کی وجہ سے صلیب دے دینے کا حکم صادر کر دیا۔ یہ ایسی بات

ہے کہ موجودہ دور کے لوگوں کو یہ بات پسند نہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ کسی طرح ثابت ہو جائے کہ پلاطوس نے حضرت مسیح کو صرف اور صرف سیاسی وجہ کی بناء پر صلیب کی سزا دی تھی۔ لیکن یہ بات اناجیل سے ثابت نہیں ہوتی۔ یہ دھماکا صوبہ حضرت مسیح کے زمانہ میں سیاسی کشمکش اور سازشوں سے پارہ پارہ تھا۔ اور ساتھ ہی ساتھ مذہبی تفرقہ سامانیوں اور منصفہ جنوں انجیلوں کا مرجع تھا۔ اس لئے رومن افسروں کے لئے ان سازشوں کی بھولی بھولیاں ہیں سے راہ نجات پیدا کرنا بڑا مشکل کام تھا۔ یہ فقرہ کہ "انگرم نے اس شخص کو بری کر دیا تو تم قیصر کے دوست نہیں ہو" اس بات کی تائیدی کر رہا ہے کہ گورنر کے ارد گرد کیسے سازشی حال تھے۔ بہر حال سوال یہ ہے کہ کیا پلاطوس گورنر یہودیوں کی کونسل اعلیٰ کے فیصلہ پر مہر تصدیق ثبت کر سکتا تھا۔ جیسا کہ اس نے کہا؟ آسان جواب تو یہ ہے کہ ہاں کر سکتا تھا۔ اور جو اس کی مرضی ہوتی وہ کر سکتا تھا۔ اس بات کی تقویت اس امر سے بھی ہوتی ہے کہ پلاطوس نے یسوع کو سیاسی ملزم گرداننے میں چمکیا سٹ محسوس کی اور بجائے سیاسی الزام کے مذہبی الزام عائد کیا خواہ یہ ایک سوچے سمجھے منصوبہ کے ماتحت ہی کیوں نہ کیا گیا ہو۔ تاکہ صلیب دینے کی ذمہ داری رومن حکومت کے کندھوں سے اتار کر یہودی سرداروں کے سروں پر آن پڑے۔ یہ بات بھی کبھی جانی ہے کہ اس منصوبہ کی بناء اولین دور کے عیسائیوں اور یہودیوں کی آپس میں مناقشت اور مخالفت کی وجہ سے ہے۔

آزمین سینوں فرقوں کے آپس میں تعلقات پر روشنی ڈالنے کیلئے مندرجہ ذیل حوالہ بھی قابل ذکر ہے۔ مسٹر شرفن واٹ جو آکسفورڈ یونیورسٹی کے فیلو اور قدیم تاریخ

کے لیکچرر ہیں۔ لکھتے ہیں۔
"وہ کونسا دور گزار ہے جس میں رومن الہیاتی آپس میں ملج و امس سے رہے ہیں؟ ایسا وقت بھی آیا ہے جیسا کہ انجیل کے "انبیاء" میں سینٹ پال کے ساتھ بعض واقعات پیش آئے۔ مثلاً رومن میں دم سے عیسائی فرقہ کو جلا وطن قرار دیا گیا۔ اس کے بعد نصف صدی تک عیسائیوں کی پکڑ دھکڑ محدود اور کچھ بھاری ہوتی رہی۔ لیکن مسئلہ کے بعد مسیحی تحریک کے خلاف رومی حکومت کا رویہ سخت ہوتا گیا۔ یہی وہ زمانہ ہے، جیسا کہ اکثر علماء ملتے ہیں، جب یہ چاروں انجیلیں لکھی گئیں تھیں۔ اس لئے ایسا خیال کرنا کہ ان اناجیل میں یسوع مسیح پر مقدمہ کے واقعات لکھے ہوئے رومی گورنر پلاطوس کی ذمہ داری کو ایسے رنگ میں تبدیل کر دیا گیا تھا کہ وہ سراسر یہودیوں کی کونسل اعلیٰ پر الزام معلوم ہو۔ کوئی قابل تسلیم بات نہیں بنتی۔ جس کا ذمہ داری یہودیوں کی بغاوت کی ناجائز کوڑا کر کے"۔
پس پلاطوس کا انصاف قابل تعریف ہے۔ اس نے رومن قانون کے ماتحت حضرت یسوع مسیح کو سیاسی الزام سے بری قرار دے دیا۔ لیکن یہودی گناہوں اور مذہبی جنونیوں کے شور و غوغا نے یسوع کو صلیب پر چڑھا یا تاکہ اس کی لعنتی موت ثابت کی جائے۔ لیکن قادر مطلق خدا نے اپنے بزرگوار بنی کوڑے نہیں دیا۔ اور اسے بچا کر ایک دادی امن کی طرف لے آیا۔

محض قول سے کچھ نہیں بنتا

"مشکلات ہی کے وقت ساتھ دینا ہمیشہ کامل الایمان لوگوں کا کام ہوتا ہے۔ اس لئے جب تک انسان عملی طور پر ایمان کو اپنے اندر داخل نہ کرے۔ محض قول سے کچھ نہیں بنتا۔ اور بہانہ سازی اس وقت تک دُور ہی نہیں ہوتی۔ عملی طور پر جب مصیبت کا وقت ہو تو اس وقت ثابت قدم نکلنے والے تھوڑے ہی ہوتے ہیں"

طفوفات حضرت مسیح موعود و جلالہ اول ص ۳۷

دین کی ضرورتیں سے ہم ایک بڑی قربانی کا مطالبہ کر رہی ہیں

اگر ہم سستی اور غفلت سے کام لیں گے تو ہم زین محرم اور کوئی نہیں ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز تخریک جدید کے تحت ہائی قربانوں

میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی تلقین کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

میں نے آپ کو جو تک دیتے ہیں تو تم اللہ تعالیٰ کی محبت بخشیں، آتی ہے اور وہ اس نذر پیار کرنا ہے کہ انہیں ہر صیبت اور تکلیف قبول جانے سے جب تک ہماری جماعت کے افراد اپنے دلوں میں قربانی کا اسی قسم کا جذبہ پیدا نہیں کرتے اس وقت تک وہ کسی قوم کی ترقی حاصل نہیں کر سکتے پس میں جماعتوں کو تو مردلانہ امور کہ انہیں قربانی کے میدان میں اپنے قدم کو ڈھیلنا نہیں بلکہ تیز تیز کر کے چلے جانا چاہیئے اس طرح خدا تعالیٰ ہمیں تمہارے لئے بہت کامیابیوں کی ادائیگی میں جماعت کو پوری قوم کے ساتھ حصہ لینا چاہیئے

میں نے بتایا ہے کہ موجودہ حالت ایسی ہے کہ ہم اسلام کی جنگوں کو ایک لمحے کے لئے بھی روک نہیں سکتے ہمارا فرض ہے کہ ہم اس جنگ کو جاری رکھیں اور اسی راہ میں کسی قسم کی قربانی سے دریغ نہ کریں۔

دقت سر با بنیادی ہی جو قوموں کو کامیاب کرتی ہیں اور قربانیاں ہی ہیں جن سے اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل ہوتی ہے جس دن ہماری جماعت قربانی کے انتہائی مقام پر پہنچ جائے گی اس دن وہ ایک بیادہ سے بھیجے گی طرقت خدا تعالیٰ کی گود میں آجائے گی اور ہماری ہر صیبت اور تکلیف دیکھتے ہی دیکھتے غائب ہو جائے گی کیا تم نہیں دیکھتے کہ بچہ بعض دفعہ ماں اپنے ہاتھ میں بھی رکھ لے کر ڈرتا ہے اور کہتی ہے اُد میں نہیں دیکھ کر دوں، جب بچہ اچھا لگے کہ چار پائی پر لٹ جاتا ہے تو ان اپنے گلے سے لٹھیا لیتی ہے اور لٹھیا زور سے لٹھے چومتی ہے کہ اس کے گلے سرخ ہو جاتے ہیں اسی طرح اللہ تعالیٰ بھی اپنے بندوں سے محبت کرنے کا ارادہ کرتا ہے تو ان کو قربانی کی بھرتی ہوتی آگ میں چھلکا گا، لگنے کا حکم دیتا ہے۔ جب مومن قربانی کے ارادہ کے ساتھ اس نذر

میں پہنچ جاؤ تب بھی اسلام تمہیں ہی کہتا ہے کہ الاصل حنیفہ یقتل من وراثہ تمہاری ذمہ دارا امام ہے اور تمہاری تمام تر سلامتی محض اسی میں ہے کہ تم اس کے پیچھے ہو کر جنگ کرو۔ اگر تم اپنے امام کو ذمہ دار نہیں مانتے اور اپنی عقلی نڈاری کے تحت دشمن کا ساتھ نہ کرتے ہو تو تم بھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔ کامیابی کی شخص کے لئے مفقود ہے جو اسلام کی جنگ میں ہر بات بے حسرت میں لڑے گا پس جو سکتا ہے تو تم میں سے کسی شخص کی ذاتی رائے تجارت کے معاملہ میں مجھ سے بہتر ہو یا صنعت و حرفت کے متعلق وہ زیادہ معلومات پرستی کر سکتا ہو میں نے ہر حال جو اصولی سیکھ ہماری طرف سے پیش ہوگی اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسی میں رکت پیدا کی جائے گی۔ اور وہی اس کے نذر اور ارادہ کے ماتحت ہوگی، اگر تم اس سیکھ نہیں کر لو گے تو کامیاب ہو جاؤ گے اور اگر تم اس سیکھ کو نظر انداز کر کے اپنی اپنی ذاتی آراء کو مدنظر رکھو گے اور اپنے تجربہ اور ذاتی معلومات کو اپنا ذاتی رائے بناؤ گے تو تم بھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔ میں امید کرتا ہوں کہ جہاں میں ان تمام باتوں کو پوری طرح مد نظر رکھیں گی۔ اور کوشش کریں گی کہ ان کا قدم ترقی کی دہریں پیچھے سے زیادہ تیز ہوگا

(الفضل ۷۸ اگست ۱۹۵۹ء)

متنازعہ مسائل سے عالمی امن کو شدید خطرہ درپیش ہے

شہیر اوریشیا کے دو سر علاقوں میں کشیدگی در کی جاتی ہے

راولپنڈی ۱۹ نومبر - صدر ممالک یونان نے کہا ہے کہ کشمیر جنوبی دیت نام لاؤس اور تائیوان میں کشیدگی در کرنے کی اشد ضرورت ہے۔ صدر ایوب انٹرنیشنل ایسوسی ایشن کو بیان دے رہے تھے۔ صدر ایوب نے کہا کہ مختلف حکام کا آپس کا ملاپ بہت اچھا ہے۔ انٹرنیشنل ممالک میں اتحاد کا جذبہ موجود ہے۔ وہاں انٹرنیشنل اتحاد کی کانفرنس قائم ہوگی۔ لیکن ایشیا میں ایسا اتحاد ابھی حجازی خیال کی حیثیت رکھتا ہے۔ بلکہ اتحاد کی بجائے جھگڑے اور تنازعات کا حصہ رہے ہیں۔ ایسے حالات میں دو دہری افریشیا کی کانفرنس کا انعقاد ضروری ہے۔ اس سے میرا یہ مطلب نہیں ہے کہ یہ کانفرنس منعقد ہونے سے حالات راتوں رات بدل جائیں گے۔ لیکن اس کانفرنس کے انعقاد سے افریشیا کی ممالک کو عالمی طاقتوں سے الگ ہو کر حالات کا موازنہ لینے کا موقع ملے گا۔ کشمیر، لاؤس، جنوبی دیت نام ایسے ممالک ہیں جس کی وقت بھی ایشیا اور دنیا کے امن کو تذبذب لاکر سکتے ہیں۔ ان حالات میں دو دہری افریشیا کی کانفرنس اہم کاردار اور اہم کر سکتی ہے۔ اگر افریشیا کی امن و ضروری ہے تو کشمیر میں دہریوں کی چاہ نہیں۔

صدر ایوب نے کہا کہ پہلی افریشیا کی کانفرنس نے دو دنوں کے بعد افریقہ اور ایشیا کی ایک بڑی بھارتیہ

انگریزی اور ہندی زبان میں قابل قدر اور مفید لٹریچر

حرم ملانا، عبداللہ بن صاحب حسن ناظر اصلا ح دارشاد - ربوہ

- نفاذت و دعوت و تبلیغ صدر لجنہ احمدیہ قادیان باوجود حالات کی نامساعدت اور محدود ذرائع ہونے کے اردو، انگریزی اور فارسی میں طرز پر ہندی زبان میں انتہائی قابل قدر اور مفید لٹریچر لکھ کر رہی ہے۔ طاعت اور کاغذ کا معیار بھی ملتا ہے
- قرآن کریم کے پیچھے بارہ کا ہندی ترجمہ طبع ہو کر نئے نئے بچے ہندی جلد نئے نئے دوستوں کے لئے یہ ایک انمول تحفہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے کاموں میں برکت دے اور اس لٹریچر کو بہت سی رصوں کی عبادت اور سکین کا ذریعہ بنا دے۔ آمین
- فہرست ہندی لٹریچر :-
- ۱۔ قرآن کریم ہندی ترجمہ دہلا پارہ
 - ۲۔ مسئلہ تناسخ
 - ۳۔ میں اسلام کو کیوں ماننا ہوں؟
 - ۴۔ کرشن اور انار کا پیغام ہندوستان
 - ۵۔ مسیحیوں کے نام
 - ۶۔ مسیحیوں کی حکومت کا ایک (تفسیر)
 - ۷۔ اسلامی بنیاد
 - ۸۔ What is Ahmadiah?
 ۹. ISLAM THE NEED OF HOUR
 ۱۰. THE LAST MESSAGE
 ۱۱. JESUS IN INDIA
 ۱۲. ISLAM & COMMUNISM
 ۱۳. CHARACTERISTICS OF -
 14. QURANIC TEACHINGS
 ۱۵. WHY I BELIEVE IN ISLAM?
 ۱۶. THE LIFE OF MOHAMMAD.

اعلان کتاب

ربوہ - مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۶۶ء کو صدر ممالک یونان کی انٹرنیشنل ایسوسی ایشن کی کانفرنس میں ۲۵۰۰ روپے کے اعلان کتاب صاحب قمر بنی امین، بلشکو صاحب قمر بنی امین اور اس کے نام لگی ۱۲ نومبر ۱۹۶۶ء سے ۱۷ نومبر ۱۹۶۶ء تک منعقد ہوئی۔

عبداللہ بن صاحب حسن نے پڑھا اور صاحب قمر بنی امین کے بارے میں گفتگو کی۔ دعا فرمائی۔

وعدہ الخلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما (۱۹۶۶ء)